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VERBALE N. 5
SEDUTA DEL 28 GENNAIO 2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021 (duemilaventuno), il giorno 28 (ventotto) del mese di gennaio, la Commissione
Ottava è convocata,  attraverso la modalità telematica,  a norma di quanto previsto dall’art.
73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020,  alle ore 16,00 per trattare il seguente ordine dei
lavori:

• Comunicazioni della Presidente;
• Approvazione verbali delle sedute precedenti; 
• Presentazione dei tavoli della legalità. Saranno presenti l’Assessora Benedetta 

Albanese e i Presidenti dei Quartieri;
• Varie ed eventuali.

Alle ore  16,00 sono presenti telematicamente le consigliere Alessandra Innocenti, Patrizia
Bonanni,   Mimma  Dardano  e  i  consiglieri  Renzo  Pampaloni,   Roberto  De  Blasi  e
Massimiliano Piccioli.
Alle  ore  16,02  sono presenti  telematicamente  i  consiglieri  Andrea Asciuti  e   Emanuele
Cocolini.
La Presidente Alessandra Innocenti della Ottava Commissione, in qualità di Teams manager,
accerta la presenza tramite appello delle consigliere e dei consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
ed apre la seduta  alle ore 16,08.

Per la segreteria della Commissione 8 sono presenti telematicamente la sig.ra Paola Sgherri
e il sig. Vieri Gaddi per la diretta streaming,
Sono  presenti inoltre telematicamente l’Assessore Benedetta Albanese, il  Presidente del
Quartiere 2 Michele Periguidi, la Presidente del Quartiere 3 Serena Perini, il Presidente del
Quartiere 5 Cristiano Balli e Caterina Nannelli consigliera del Quartiere .

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768262                                 
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                        E-mail commissione.8i@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



Direzione del Consiglio Comunale                                    Commissione Consiliare Ottava
                                                             Politiche per la promozione della legalità e della 

                                                            Sostenibilità urbana, Vita notturna, Smart city,
                                      Decentramento, Rapporti con i Quartieri, Città metropolitana

La Presidente Innocenti apre la seduta ringraziando i presenti e il personale. Ringrazia inoltre
l’Assessora Benedetta Albanese e i Presidenti dei Quartieri Michele Pierguidi, Serena Perini,
Cristiano Balli e la consigliera del Quartiere 2 Caterina Nannelli. Comunica che lo scorso
venerdì è stato presentato in Comune Dal Sindaco Dario Nardella, il  nuovo Prefetto  dott.ssa
Alessandra Guidi, l’Assessore Benedetta Albanese e tutti i Presidenti dei Quartieri i Tavoli di
Osservazione e i Tavoli della legalità. Evidenzia che il progetto era iniziato con l’Assessore
Vannucci  ed  ora  ha  visto  la  luce  e  vede  coinvolti  attivamente  i  Quartieri  che  come  ha
evidenziato la pandemia, svolgono un ruolo fondamentale nella vita dei cittadini. Conclude
passando la parola all’Assessore Albanese per l’illustrazione del progetto.
Albanese ringrazia per l’invito e illustra il progetto. Evidenzia che i Tavoli sono costituiti
dall’Amministrazione comunale in ognuno dei 5 Quartieri. Vengono convocati dal Presidente
di Quartiere o dall’assessore alla sicurezza almeno ogni  tre  mesi  o ogni volta  che ne viene
ravvisata la necessità. Sono quindi luoghi di incontro dove l’Amministrazione Comunale, i cittadini,
o soggetti pubblici e privati collaborano per la vivibilità del quartiere e si coordinano per prevenire
eventuali  problemi  ponendo  in  essere  azioni  concrete.  L’ordine  del  giorno  è  concordato  con  il
sindaco o con l’assessore alla sicurezza e al tavolo partecipa sempre il comandante della Polizia
Municipale  o  un  suo delegato.    Scopo di  questi  tavoli  è  migliorare  la  vivibilità  cittadina,
monitorare e prevenire situazioni di conflitto sociale presenti nel quartiere, svolgere attività
di ascolto, proporre campagne della Polizia Municipale anche con le postazioni mobili ed
elaborare progetti da sottoporre all’Amministrazione Comunale. Per questo possono essere
coinvolti  al  tavolo,  di  volta  in  volta,  in  base  agli  argomenti,  anche  servizi  interni
all’Amministrazione (ad esempio servizi sociali, ambiente, etc.) o esterni (come ad esempio
la Asl).
La Presidente Innocenti ringrazia l’Assessora Albanese e passa la parola al Presidente del
Quartiere 2 Michele Pierguidi.  
Pierguidi  ringrazia  la  Presidente  Innocenti  per  l’invito.  Sottolinea  l’importanza  di  questo
progetto perché coinvolge diverse istituzioni che lavorando insieme potranno dare risposte
concrete ai problemi dei cittadini.
La  Presidente  Innocenti  evidenzia  l’attenzione  che  ha  dimostrato  l’Amministrazione
Comunale sui temi della sicurezza e della vivibilità nei quartieri.
La Presidente  del  Quartiere  3 Serena Perini  concorda con Pierguidi  e  ritiene che questo
progetto  sia  importante  perché  coinvolge  molti  servizi  dell’Amministrazione  e  quindi
potranno  essere  elaborate  delle  strategie  per  evitare  il  degrado  e  le  tensioni  perché  la
prevenzione è la miglior strategia.
Il  Presidente del Quartiere 5 Cristiano Balli  concorda con i Presidenti Pierguidi e Perini.
Sottolinea  l’importanza  di  questi  Tavoli  in  un  periodo  di  crisi  economica  e  sociale  che
potranno così elaborare strategie adeguate per il superamento di questo periodo di crisi.
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La Presidente Innocenti concorda con l’analisi fatta dai Presidenti dei Quartieri sottolinea
inoltre il manifestarsi del disagio giovanile e quindi la necessità di elaborare nuove strategie.
Pampaloni ritiene che l’Amministrazione abbia operato in modo adeguato nell’attivare questi
Tavoli.
Cocollini  condivide  il  progetto  dell’Amministrazione.  Evidenzia  che  i  Tavoli  sono  nati
seguendo le indicazioni del Ministero dell’Interno nello spirito di avvicinare i cittadini alle
istituzioni.  Conclude  chiedendo  all’Assessore  chiarimenti  in  merito  ai  Tavoli  di
Osservazione.
Dardano  ritiene  che  la  costituzione  di  questi  tavoli   sia  importante  per  monitorare  la
situazione e valutare dove sia necessario intervenire al fine di attenuare le tensioni.
L’Assessore Albanese chiarisce che Tavoli di Osservazione sono costituiti dalla Prefettura e
lavoreranno in parallelo ai Tavoli della Legalità, in un’ottica di collaborazione sinergica fra
Prefettura  e  Amministrazione  Comunale  per  le  tematiche  connesse  alla  sicurezza  e  alla
vivibilità dei Quartieri, valorizzando la strategia dell’ascolto al fine di sviluppare momenti di
confronto  sulle  esigenze  avvertite  nelle  varie  realtà  di  quartiere,  acquisire  elementi  di
valutazione sulle eventuali  criticità  esistenti e fornire punti  di  situazione sullo stato delle
iniziative avviate e sui risultati raggiunti. I Tavoli di Osservazione, a cui saranno presentate le
tematiche emerse dai Tavoli della Legalità, sono presieduti dal Prefetto o da un suo delegato,
la Vicepresidenza sarà assunta dai Presidenti di ciascun Quartiere e saranno composti dai
rappresentanti della Questura di Firenze, del Comando provinciale dell’Arma dei Carabinieri,
del Comando provinciale della Guardia di Finanza e della Polizia Municipale di Firenze. La
composizione dei Tavoli di Osservazione è integrata con l’Assessore alla sicurezza urbana
del  Comune di  Firenze.  Vi potranno prendere parte eventuali  rappresentanti  della società
civile  e  dell’associazionismo.  I  Tavoli  di  Osservazione  sono costituiti  in  conformità  alle
“Linee guida per l’attuazione della sicurezza urbana, adottate in sede di Conferenza Stato-
Città e Autonomie Locali” in data 26 luglio 2018 e in coerenza con il “Patto per Firenze
Sicura”, sottoscritto il 12 febbraio 2018 fra il Sindaco Nardella e l’allora Prefetto Giuffrida,
proprio  per  incentivare  la  collaborazione  e  la  condivisione  delle  informazioni  fra
l’Amministrazione  Comunale  e  le  Forze  dell’Ordine  e  dar  corso  ad  azioni  sinergiche  e
progetti specifici in materia di sicurezza urbana. 
Il consigliere Roberto De Blasi si disconnette alle ore 15,57.
Cocollini  ritiene  che  il  comunicato  stampa  relativo  alla  presentazione  dei  Tavoli  di
Osservazioni de della Legalità del Comune e del Ministero dell’Interno non concordano.
La consigliera Michela Monaco è presente telematicamente alle ore 17,05.
Intervengono in merito l’Assessore Albanese e il consigliere Cocollini.
La Presidente Innocenti preso atto che non ci sono altri interventi ringrazia i Presidenti dei
Quartieri  per  il  loro  lavoro  e  dichiara  che  non  appena  sarà  possibile  la  Commissione
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riprenderà  a  fare  i  sopralluoghi  nei  vari  Quartieri  per  analizzare  le  varie  realtà  e
l’organizzazione dei Quartieri.
La  Presidente  Innocenti  dopo  avere  ringraziato  l’Assessora  Albanese,  i  Presidenti dei
Quartieri Michele Pierguidi, Serena Perini, Cristiano Balli e la consigliera del Quartiere 2
Caterina Nannelli per la loro disponibilità procede con l’appello finale.
Sono presenti le e i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale letto ed approvato nella seduta 4/02/2021.
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